无人驾驶智能配送车上岗

海南物流配送"最后一公里"加速变革

"自动驾驶,保持车距。"近日, 一辆无人驾驶智能配送车亮相海 口街头,为沿街餐馆配送生鲜食 材,引发市民围观。

这款智能配送车车型轻巧,通 体以绿色为主打色,车身印有"买 菜好帮手"字样,客户扫描车身上 的二维码后便能开启车门,取走订 购的货品。送完货后,智能配送车 匀速行驶在机动车道上,赶往下一 个客户所在地。整套送货动作十 分丝滑,颇为吸睛。

智能配送车配送效率高、客户 体验好、运营成本低,成了人见人 爱的物流界"新员工"。智能物流 正在加速物流配送"最后一公里" 变革。

南国都市报记者 路静 文/图



客户全新体验: "送货准时,合作愉快!"

"这辆智能配送车给我的店连续送货一星期了,非 常准时,感觉很靠谱,合作愉快!"曹女士告诉南国都市 报记者,她经营着一家早餐店,每天早上6点左右就要收 到预订的生鲜食材。一周下来,智能配送车每天都准时 出现在店门前,没有迟到过,这让曹女士很放心。

在服务细节上,曹女士也给这辆智能配送车打了高 分。曹女士说,早上吃早餐的顾客多,忙起来顾不上看 手机。智能配送车在到店前5分钟会给曹女士打电话, 发送提货码,提醒她出门取货。"而且这辆车是冷链车, 随着天气越来越热,低温运输可以起到很好的保鲜效 果,每天送来的青菜特别新鲜。"曹女士说。

海南农惠民农业供应链科技有限公司客服经理李 小转介绍,这辆智能配送车上岗3个月来,累计服务客户 200余家,广受好评。

企业降本增效: "高效配送零违章,更省钱!"

海南农惠民农业供应链科技有限公司董事长助理周 元喜介绍,这款智能配送车出厂名字为"九识","入职"之 后因工作表现出色,同事们都热情地叫它"小九"。

小九很能干,平均每天能跑100公里,为20个客户配 送生鲜食材,货值达3000元。同时,智能配送车满负荷 工作1天仅耗费电费10元,大大降低了企业运营成本。

"小九送货3个月跑了9000公里,零违章,真正做到 了文明行车,安全驾驶。"周元喜介绍,小九拥有新能源物 流配送无人车牌照,可以合法上路行驶,并严格遵守交通 法规,是特别让人放心的"员工"。除此之外,小九还可以 自动规划最优行驶路线,避免交通拥堵,提高配送速度和 准确性。

配送员如虎添翼: "工作上的'好搭子'"

"如今客户的即时配送需求越来 越多,过去需要配送员加班加点送 货。小九上岗以后,早晚订单的急活 都交给小九完成,既满足了客户的即 时配送需求,又分担了配送员的工作 量,很受欢迎。"李小转说,智能配送 车可以帮助配送员分担一部分工作 量,让人在更合适、更高效的岗位上 发挥更大作用,例如处理复杂的配送 订单或为有特殊要求的客户提供更 好的服务,从而提升整体服务质量。

智能配送车的工作表现这么突 出,会不会抢了配送员的饭碗?周元 喜给出的答案是否定的。"智慧物流 的发展不是简单的机器换人,而是在 数字化和智能化浪潮的推动下,让物 流配送的'最后一公里'更优化、更便 利化。"

经过3个月的"试用期",智能配 送车也暴露出了一些小瑕疵。比如, 人车混行、早晚高峰等复杂路况给智 能配送车高效、安全地完成任务带来 挑战。其次,智能配送车目前仅能服 务可以独立取货的客户,尚不能完成 验货、上楼送货等复杂场景下的配送

无人配送技术的广泛应用还需 要政府、消费者和社会的广泛接受 和认可,提供相应的基础设施配 套,例如优化通行条件、设立维修 站点等。

产品与专利设计只有部分区别 是否算侵权?



法院释法

法院:模仿者侵权,对外观设计专利权人进行赔偿

南国都市报3月18日讯(记者林文泉)近年来,我 国对于知识产权保护越来越严格,仍有少数商家对现 有设计稍作细微改动以规避专利权保护范围,最终被 诉上法院。近日,海南自由贸易港知识产权法院审理 一起外观设计专利侵权案件,法院依法判决模仿者侵 权,并对外观设计专利权人进行赔偿。

李某系名称为"猫转盘(抓抓乐)"的外观设计专利 权人,经调查发现典某商行在电商平台上开设的"喵*" 店铺公开销售名称为"实木剑麻猫抓板……猫咪玩具" 的产品(以下简称被诉侵权产品)。李某认为,被诉侵 权产品的整体形状与其外观设计专利产品的整体形状 无明显差异,在普通消费者施以一般注意力的情况下 不足以将二者区分开,因此典某商行的行为侵犯了李 某的外观设计专利权。故诉至法院,请求判令典某商 行停止侵权、销毁侵权产品以及赔偿经济损失与合理

自贸港知产法院经审理认为,本案被诉侵权产品 设计与涉案专利设计均为猫转盘,属同类产品,可以进 行相同或近似的外观设计比对。涉案专利设计要点在

于形状,被诉侵权产品与涉案专利设计整体结构、形状 基本相同,不同点在于底座的形状、玩具的选择和毛键 子是否带有铃铛,被诉侵权产品底座的耳朵和用于固 定毛毽子的凸起部分形状均为圆形,涉案专利为三角 形,但底座位于产品底部,整体视觉占比较小,且二者 结构非常相似,其产生的作用以及在整体视觉效果上 无实质性差异。玩具和毛毽子的不同对整体视觉效果 也不足以产生显著影响,且宠物玩具通常是可选择、可 替换的,以外观设计整体视觉效果进行综合判断,二者 无实质性差异,构成近似设计。

上述产品细微差别不足以对普通消费者产生显著影 响,故被诉侵权设计被认定落入涉案专利权保护范围。 典某商行以经营为目的,未经权利人许可,通过其电商平 台上的网店销售、许诺销售落入涉案专利权保护范围的 产品,构成对李某外观设计专利权的侵犯,应当承担相应 的侵权责任。自贸港知产法院综合考虑侵权行为的性 质、被诉侵权产品的价值和销售情况以及权利人为制止 侵权支出的合理开支等因素,判决典某商行赔偿原告李 某经济损失及维权合理开支共计4000元。

自贸港知产法院介绍,"整体观察、综合判 断"是外观设计专利确权以及侵权判断的基本方 法。在认定外观设计是否相同或近似时,法官会 以一般消费者的知识水平和认知能力,根据授权 外观设计、被诉侵权设计的特征,以外观设计的整 体视觉效果进行综合判断。产品正常使用时容易 被直接观察到的部位相对于其他部位通常对外观 设计的整体视觉效果更具有影响。因此采用与授 权外观设计近似的设计风格和设计特征,仅对设 计元素作细微改变,与授权外观设计的区别点不 足以对整体视觉效果产生实质性影响,即不构成 实质性差异,依然构成对外观设计专利权的侵 犯。该判决有助于提醒相关从业者树立知识产权 意识,尊重他人的智力成果,同时彰显法院严格知 识产权保护、鼓励创新创造的价值导向。

法院提醒广大商家,借鉴、参考现有设计,并 在此基础上修改、创新,未尝不可,这是人类文化 科技演进的正常规律。正确借鉴应当是对优秀设 计理念的提炼与再创造,仅对现有设计稍作细微 改动以规避专利权保护范围,此种投机取巧的做 法不可取,该行为仍可能构成专利侵权,需承担相 应法律责任部分产品对比。